

家长、学生与专家的多角度探讨——

KET、PET 考试有必要吗？

本报记者 郝梦

“

为了让孩子小升初时，在自我介绍的简历上体现成长中的“亮点”，不少家长和学生更乐于各类英语水平考试，其中剑桥英语考试体系中的KET(Key English Test)和PET(Preliminary English Test)成为了众多家庭的选择。然而，这些考试是否有必要？是否真的能帮助孩子在未来的学习和职业发展中获得优势？家长、学生和英语老师对此表达了看法。

记者通过对不同群体的采访，包括正在备考的学生和家长、已考过KET/PET的学生及家长、贵阳市英语学科专家，甚至从未打算参加此类考试的家长，从多个角度探讨KET、PET考试的必要性与价值，帮助大家更全面地理解该考试在英语学习中的作用及其对未来发展的潜在影响。

”

C

赞同派

C C C C C C C C

学生和家长共迎挑战

“我参加KET考试主要是为了检验自己的英语水平。”正在备考KET的五年级学生小雷说。她希望通过考试提升自信心，尤其是在听力和口语方面。小雷认为，听力部分最具挑战性，它不仅考察了她的听力技巧，还测试了在压力下快速反应的能力。

备考过程对小雷的英语学习产生了显著的积极影响。“通过定期练习，我的词汇量和语法知识得到了巩固，更重要的是，我能更自信地用英语表达观点。”此外，备考还帮助她培养了良好的学习习惯，如制订复习计划和合理安排学习时间，这些对整体学习非常有帮助。

“让孩子参加KET考试，主要是为了帮助她系统提升英语能力。”小雷同学的父亲雷先生说。在备考期间，雷先生特别注重通过保持积极心态、合理安排作息和陪伴复习来帮助孩

子缓解压力。他认为，KET证书作为国际认可的语言水平认证，对孩子未来的学业和职业发展有积极作用。为了更好地准备，雷先生还为女儿报了一个暑期KET集训班，费用为2000元/10节课。

另一名备考KET的考生家长王女士表示：“我认为KET有必要考，目的是以考促学，这样可以帮助孩子在明确目标下更好地专注学习。”她总结了3种常见的KET备考形式：一是家长有专业背景的，可以在前期自行辅导，最后参加冲刺班；二是线下与线上结合，线下针对阅读、写作、听力、口语进行专项辅导，配合线上KET课程；三是直接找专业的英语培训机构，但费用不便宜，“根据我女儿情况，机构给我报价17000元/年，而且这个价格还不包考试能通过。”



成功“上岸”：KET、PET考试经历与建议

“我们是去成都考点考的，同去的几家家长一致认为，如果孩子考过了说明学得不错，考不过就要继续努力。”高女士家住贵阳市云岩区，有一对双胞胎儿子，9月即将升入初中。两个儿子在小学六年级通过了KET，“孩子在备考期间表现得非常淡定，实际上，考试只是日常积累的检验，因此并没有紧张，反而因为能去成都参加考试然后顺便旅游而感到非常开心。”

高女士分享道，孩子备考期间参加了线上KET指导课程，费用为150元/节。她表示，自己会向其他家长推荐KET考试，因为这是评估英语学习成果的有效方式。虽然有其他评估方法，但她特别推荐KET，因为小学英语课程较简单，若孩子能在小学阶段掌握初中的英语知识，进入初中后便能将更多时间投入到数理化等更具逻辑挑战的学科上。

刘泰炫同学目前就读于贵州师范大学云岩实验中学七年级，小学五年级时就通过了PET考试。

他表示，备考过程中，最重要的不是单纯的知识积累，而是心理上的准备。他认为，考试不仅考察语言能力，更是对心理素质的挑战。面对考试的压力，保持冷静和自信是通过考试的关键因素。

即将升入七年级的杨浩然同学在六年级下学期成功通过了PET考试，成绩为优秀。他说：“我一直对英语感兴趣，也在持续学习英语。参加剑桥英语考试是因为它是国际公认的英语水平考试，也是父母的建议。”

对于正在准备PET的同学，杨浩然建议英语基础的积累至关重要，同时通过往年真题或模拟题进行训练也是备考的有效方法。

相关链接

KET、PET是CEQ(Cambridge English Qualifications)的前两个等级，剑桥英语证书考试CEQ是由剑桥大学英语考评部研发的一套专门针对英语为非母语人士的系列英语等级证书，被广泛应用于英语等级认证、出国留学和工作等的英语能力证明。尽管KET和PET已经

C C C C C C C C

反对派

不要让考试毁掉孩子学语言的兴趣

不同家长有着截然不同的看法。

虽然考试能为孩子提供明确的学习目标和竞争动力，而另一些家长则更倾向于语言能力的培养，应着眼长远，而非一纸证书。

肖先生的孩子即将升入高一，他没有让孩子卷入这项剑桥英语证书的考试：“我们的决定主要基于对英语学习的长期规划，而不是为了短期的考试竞争。”他担心，过早让孩子陷入应试，所带来的压力可能会让孩子将英语学习视为一项任务，而失去对语言的兴趣。

肖先生进一步解释，尽管KET、PET考试能为孩子提供明确的学习目标，但这种竞争往往带来不必要的焦虑，影响孩子的学习体

验。他总结，每个孩子的学习节奏和兴趣都不同，孩子的进步不应以考试成绩为唯一标准。与其在应试赛道上竞争，肖先生更希望孩子有时间和空间，带孩子去探索其他感兴趣的领域，找到真正的学习乐趣和成就感。

李先生的女儿将在9月升入六年级，他对英语学习有着独特的看法。他认为，语言的学习是一个长期积累的过程，需要通过环境的熏陶和持续的实践来真正掌握。“英语的核心不在于通过考试获得高分或证书，而在于如何将语言实际运用到日常生活中。”他说。孩子在一个自然的语言环境中，能够通过真实的交流逐步提高语言能力，这远比单纯为了应试而学习更为有

效。此外，李先生还提到，过度强调考试成绩可能会让孩子忽视语言作为沟通工具的本质。他更希望女儿通过接触英语书籍、电影、音乐等方式，在兴趣驱动下提升语言水平，而不是在应试的压力中失去对英语的热情。

周女士的女儿今年即将升入三年级，“我知道这个考试，但是我们没有去报。”她认为，英语是学校的必学科目，到时候孩子自然会接触，没必要进行“校外加码”，“还不如将这些时间投入到其它地方。”她家女儿在编程、游泳、书法、思维等方面，已经取得明显进步，而且由于有课外的大量阅读，每次的作文均被老师作为范文在课堂上点评。

专家观点

英语老师：对英语学习有帮助，但并非必不可少

“KET和PET考试分别考察学生的听、说、读、写4项综合能力，帮助学习者循序渐进地提升语言技能，为未来打下坚实的英语基础。此外，与雅思成绩仅两年有效不同，剑桥通用英语五级考试成绩终身有效。”贵阳市第十六中学英语高级教师张莉菲说。

3岁到12岁是语言学习的黄金期，正好对应幼儿园至小学毕业阶段。在这一时期，孩子的中文能力已经基本掌握，但尚未形成稳定的中文思维，因此对第二语言的接受

度非常高，学英语也相对轻松。张老师认为，这个阶段的孩子通过学习剑桥英语，不仅能够培养对英语的兴趣，还可以为后期养成良好的学习习惯打下基础，帮助提升自信，积累外语知识，增强语感，从而促进英语实际应用能力。

“我个人更倾向于家长从小引导孩子对外语产生兴趣和好奇心，在生活中潜移默化地为孩子营造学外语的氛围。”张老师建议，家长可以通过鼓励孩子看原声英语动画片、唱英语儿歌、阅读英语绘本以及在亲友聚会时大胆用英语自我介绍等方式，帮助孩子提高语言素养。

不过，她也提醒，尽管KET、PET等考试对英语学习有帮助，但并非必不可少。考虑到这些考试的报名和辅导费用不

菲，家长应根据孩子的兴趣和家庭的经济状况做出适合的选择，而不应盲目追求考试成绩。

家长在决定让孩子参加考试时，应首先明确目的：是为了能力证明，还是以考促学，抑或是出于跟风的选择。“如果家长自己摇摆不定，今天追求原版教材，明天猛刷真题，辛苦的还是孩子，浪费的也是孩子宝贵的学习时间，最终可能两边都学不好。”张老师建议，孩子应在具备足够能力后再参加考试，而不应为了通过考试而过分依赖刷题技巧。

张老师补充道：“语言的精髓在于运用，希望通过英语学习让孩子能够探索世界，而不仅仅是关注试卷上的分数。通过外语学习，培养孩子的国际视野、思维能力和文化意识，更好地讲好中国故事，拥有家国情怀。”

张莉菲

贵阳市第十六中学英语高级教师，英国雷丁大学访问学者，贵州省黔灵名师，贵州省骨干教师，贵阳市教科所基础教育专家库英语学科专家，张莉菲英语名师工作室领衔人。

什么是KET、PET考试

更名为A2 Key for Schools and B1 Preliminary for Schools，但人们还是习惯性地用原来的简称KET和PET来指代它们。

KET考试要求考生具备约1500个词汇，能够理解和运用基本的词组和英语表达，并善用五大基本时态以及丰富的小句型。有阅读、写作、

听力、口语4个部分，其中阅读和写作占总分的50%，而听力和口语各占总分的25%，总分为150。

PET考试同样由阅读、写作、听力、口语4个部分组成，每个部分均占总分的25%，总分为170分，140分以上通过。该考试要求考生具备约3500个词汇。